

# 吕似竹:每个案子都拼尽全力



吕似竹(右)和同事讨论案情。

□本报记者 周晶晶  
通讯员 代琪

近日,湖北省武汉市公安局青山区分局(钢城分局)法制大队副大队长周浩来到湖北省武汉市青山区检察院,移送了一大摞案卷。听说承办检察官是吕似竹,他跟同事打趣道:“行了,这次又‘马虎’不得了。每个案子她都拼尽全力,从不轻易放过自己,当然也不‘放过’我们。”

吕似竹是青山区检察院普通犯罪检察部主任,从检12年,办理案件千余件。与吕似竹打过多年交道的周浩已把她看作并肩作战的“战友”,对她办案的那股子韧劲和严苛也打心底佩服。

## 认定诈骗金额,从4000元增至336万元

那是一起“零口供”诈骗案。公安机关接到被害人举报称在网上购买的高价药没有效果,怀疑遭到诈骗,金额约4000元。

案子被移送至青山区检察院,吕似竹与同事多次去看看守所提审,到案的多名犯罪嫌疑人均辩称他们在正规公司上班,公司有医生坐诊,根据每位顾客的情况打造“一人一方”。但此时,关键的物证药材已无从找起。于是,吕似竹梳理采购明细,发现其中充斥着大量低廉的药物,而名贵药材数量根本满足不了所开“药方”的需求。

此外,吕似竹还在配药师和经理的微信聊天记录中找到一张照片,可以看到有大量已经配好的、堆积成山的药包。“这哪里是‘一人一方’?”吕似竹心想。在第三次提审时,面对出示的证据和步步紧逼的讯问,配药师终于低下了头:“进价估计就每克一毛钱,都是随便配的吃不死人的便宜东西。”

接下来,摆在检察官面前的难题是如何确定诈骗金额。按照少数几个被害人的报案数额来认定,无法还原该案全貌。于是,吕似竹积极引导公安机关侦查取证。她和同事及7名公安干警用一周时间对数十万条微信聊天记录进行筛查,整理出2000多条诈骗交易记录,这些记录和公司销售人员工资表中反映的提成销售相匹配;该公司

销售人员工资数额与银行流水一一对应。就这样,办案人员根据在案销售人员工资收入反推出部分诈骗金额。

“还能挖,我们继续想想办法。”这是吕似竹经常说的话。其间,一次快递到付的经历提醒了她,她决定从物流信息寻找突破口。在公安机关的配合下,吕似竹与相关快递公司对接,收集了3000多条与案相关的物流信息,再通过与交易记录比对,核定出336万元的诈骗金额。

2020年4月,法院判决支持了检察机关的全部指控意见,判处该案各被告人十二年至一年六个月不等有期徒刑,赔偿被害人损失300余万元。

## 调查现场,她拿起砖块拍向自己

青山区检察院的年轻人喜欢叫吕似竹“拼命三娘”。2020年7月,在办理一起故意伤害案中,她曾拿起一块砖敲在自己头上。

该案的双方当事人小陈与小肖是一家公司的合伙人,两人因公司经营问题经常发生矛盾。案发当天,小陈从公司强行拿走对小肖U盾以及公章,小肖闻讯追下楼梯夺回公章,于是两人在公司院子里发生了肢体冲突。扭打过程中,小陈顺手拿起一块砖头砸向小肖,小肖则紧紧抱住小陈并将他的左脸咬伤。事后经鉴定,小陈为轻伤一级,小肖为轻微伤。公安机关以小肖涉嫌故意伤害罪将该案移送检察机关。

“从监控视频看,小陈见小肖追来后,先是捡起了一块砖朝小肖的头部打去,小肖才开始反击,最后双方发生打斗。”吕似竹心里虽然有了初步判断,但她还是要听一听小陈的说法。

“那是我们厂生产的砌块砖,没什么杀伤力,跟普通砖头比起来重量轻很多。”小陈说。

于是,吕似竹来到两人打斗的现场,拿起堆砌的一块砖掂量起来:“有一定硬度,不过确实与其他砖块相比重量更轻。”让周围人始料不及的是,她举起砖头撞了一下自己的脑袋。“我觉得在那一刻,我的内心是十分恐惧的,来不及想更

多。那么在当时的紧迫状态下,我们要求小肖先冷静下来再决定可否反击,显然是不可能的。”吕似竹说。

2020年11月17日,青山区检察院就此案举行公开听证会,吕似竹详细展示了该案的证人证言以及现场视频。在场的人大代表、人民监督员等5名听证员也一致认为,小肖的行为属于正当防卫。次日,该院对小肖依法作出不起诉决定。

## 办理未检案件,督促治理社交软件

2018年,吕似竹刚接手未成年人检察工作不久,就接到小云(化名)的案件。14岁的小云正值青春期,在好奇心驱使下,注册了一款社交软件,在上面认识了26岁的王某。慢慢地,两人成了无话不谈的“好友”,小云时常向王某倾诉自己在家和学校里的烦恼。直到有一天,王某提出约小云去宾馆,引起了小云的反感和警觉。遭到小云拒绝后,王某表示要将两人的聊天记录张贴到小云家和学校附近。在王某的进一步威胁下,小云同意意见王某并报警。公安机关在两人约定的见面地点将王某抓获,随后以涉嫌强奸罪(未遂)移送检察机关审查



吕似竹到学校开展法治教育活动。

## 榜样

“还能挖,我们继续想想办法。”这是她经常说的话;在办理一起故意伤害案中,她曾拿起一块砖敲在自己头上;聊天记录里的内容她看不懂,特别是一些特定群体才理解的互联网话语。于是,她注册了那款App一探究竟。

她就是湖北省武汉市青山区检察院普通犯罪检察部主任吕似竹。2023年4月,吕似竹荣获第三届全国检察机关未成年人检察业务竞赛标兵。

逮捕。吕似竹在提审过程中,王某称自己只是想吓一吓对方,并没有发生关系的企图。

“聊天记录里的内容我当时确实看不懂,特别是一些特定群体才理解的互联网话语。所以我注册了那款App一探究竟。”吕似竹说。通过一段时间的观察取证,吕似竹证实王某在App上使用专用术语欲跟小云发生性关系,其犯罪证据被固定下来。随后,青山区检察院以涉嫌强奸罪(犯罪预备)对犯罪嫌疑人王某提起公诉。

案子办完了,但吕似竹并未放心:“这款社交软件没有设置足够的未成年人保护应用程序,而且充斥着涉黄类低俗信息。我们担心有更多未成年人误入歧途,或者遭遇类似小云的情况。”

于是,该院向公安机关发送检察建议。经公安机关调查,该App提供的社区功能服务中,有部分用户涉嫌发布低俗信息,有的在昵称和头像中包含违法信息,根据未成年人保护法、网络安全法等相关规定,公安机关对该App所属公司给予警告处罚,同时责令限期改正。

“公安机关回复了咱们的检察建议后,我又打开了那款App,里面一些带有不良倾向性的设置,选项确实没有了,整个看起来就是一个比较正常的交友软件。”吕似竹说。

# 邱蓓蓓:从类案中发现社会问题



邱蓓蓓在撰写社会治理分析报告。

□本报通讯员 葛明亮

邱蓓蓓在江苏省南通市崇川区检察院办公室从事司法行政工作,负责检察信息搜集、撰写、上报,是一项对文字要求比较高的工作。该院办案数量常年位列全市前列,丰富的案件资源就是邱蓓蓓眼里的“富矿”,在同类案件背后,她发现了普遍的社会问题。

2023年,邱蓓蓓在部门调研中得知,该院办理了多起船员偷盗承运货物的案件,她觉得这条线索有价值。“长期偷盗为何迟迟不被发现,管理是不是有漏洞?丢失的货物如何追回?”带着疑问,她和办案检察官多次沟通,在翻阅卷宗吃透案情后,她决定实地跑一趟。邱蓓蓓跟随业务部门人员共同奔赴异地两家涉案企业开展调研,与船运公司负责人开展座谈交流,观看船舶运行监控画面,查看出货记录。

“航运成本上涨,很多航运公司利润微薄,船员收入偏低,一些人便在承运货物上动起了歪脑筋。”实地调查后,邱蓓蓓迅速总结形成文字材料,并提出完善运输管理、加强执法监管、健全激励措施等对策。这份调研报告得到上级部门的重视,在多部门的共同努力下,长江物流犯罪问题得到有效遏制。虽有直接参与办案,邱蓓蓓却通过撰写调研报告推动社会治理,她觉得“与有荣焉”。

成为信息写作高手后,邱蓓蓓又开始琢磨检察信息的科学管理。她将“提前介入”工作法引入信息工作中,完善上级督办案件、新类型案件、重大敏感案件等重点案件信息线索周报制度,推进信息、调研、案例、社会治理检察建议联席会议机制,主动将调查研究和综合服务向前端延伸,提升以文辅政“含金量”。

## 平凡岗位

# 张冠宇:细致查证求突破

2024年8月,张冠宇接到群众谢某反映,称其被邻居张某某打伤,该案已经到了检察院,询问为何迟迟没有结果,并强烈要求追究张某某刑事责任。

张冠宇向承办检察官了解案情得知,由于张某某主观上是否具有故意伤害的证据不足,尚未对其作出处理,谢某对此表示极为不满。

张冠宇立即组织召开检察官联席会议,了解到大家对张某某的行为属于故意还是过失存在争议,案件讨论陷入僵局。之后,张冠宇反复查看该案监控视频,视频中张某某说的一句话引起他的注意,张某某在案发现场大喊“挤死你”。根据自行补充侦查获取的线索,以及技术人员还原现场监控声音,所得证据可以直接证明张某某具备伤害他人的故意。

检察官联席会议就事实认定、证据采信进行深入探讨,经集体讨论达成一致意见。结合已查明的多项证据,该院以涉嫌故意伤害罪对张某某提起公诉。2024年10月30日,法院判处被告人张某某有期徒刑六个月,缓刑一年。

(本报通讯员汪宇堂 王师哲)

## 人物名片

姓名 张冠宇  
单位 河南省南阳市卧龙区检察院  
职务 普通和重大犯罪检察部主任  
关键词 注重细节



# 郭明:为军人军属解决实际困难

从事控告申诉检察工作时,郭明时常面对的是焦急的脸庞。为架起检察官与群众心灵的桥梁,郭明开通了“小辉大姐热线”,创办“向日葵”心理疏导室,打造了“惠民春风”温暖控申进千家万户工作品牌,将化解矛盾纠纷落实到每一个办案环节。

在接访高某及其母亲李某的民事执行监督案时,郭明了解到,高某父亲因交通事故死亡,肇事方一直未履行赔偿义务,而高某远在海南服役,无法照顾年迈的母亲,一家人的生活陷入困境。郭明牵头联合滨州市检察院对该案快审快结,及时帮助高某及其母亲申领司法救助金,帮助其摆脱生活困境。同时,她积极协调县退役军人事务局,上门为高某办理现役军人突发意外一次性应急援助申请手续,并发放救助金。这不仅是法律援助,更展现了检察机关关爱军人军属的责任与担当,让军人在部队安心、家属在家宽心,让军人军属切实感受到司法温情。该案入选山东省检察机关第二批对妇女开展司法救助典型案例。

(本报记者郭树合)

## 人物名片

姓名 郭明  
单位 山东省惠民县检察院  
职务 控告申诉检察部主任  
关键词 司法温情



广告

方正法度 圆融情理

# 探索法治 崭新视野

2025年度《方圆》火热征订中

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款  
开户银行:中国工商银行北京永定路支行  
户名:方圆杂志社  
账号:0200 0049 1920 0569 872

2. 扫码订阅

